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Красавік у мастацкім жыцці 
стадіцы атрымаўся даволі 

' насычаны на падзеі, у тым ліку 
на выставачныя імпрэзы, 
звязаныя з сучаснай 
выяўленчай творчасцю.
Але і у такой сітуацыі новы 
праект галерэі "Універсітэт 
культуры" звярнуў на сябе 
асаблівую ўвагу, бо гэта была 
першая ў Беларусі выстаўка 
работ маладых беларускіх 
мастакоў графіці. 
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Культура вулічнага масгацгва (малюн- 
кі балопчыкамі з фарбай па сценах 

I будынка, агароджы і г.д.}, якая нарадзілася 
ў 1960-я гсіді.1, зрабілася нсль.мі папуляр- 
най сярод моладзі ўсяго с ноту. I Іа Захадзе 
фафіці часга назьшаюць "art crimes", над- 
крэсліваіочы такім чына.м яго песалкцыя- 
наваны грамадствам статус. Аднак узпік і 
"легальны" кірунак гэтага мастацтва: у сие- 
цыялыіа прызначаных для малявання мс- 
сцах можна прадэмапсграваць свой талент 
fie на хугкасць, а на прыгажосць і якасць 
выявы.

Апошпім часам узнікла цікавасць да гра- 
фіці і ў маладых прафесійпых масгакоў, 
якія сгвараіоць яркія малюнкі, выкананыя 

I аэразольнымі фарбамі ў псіхадэлічнай ма
неры. Менавіта творы такіх "легальных" 
мастакоў графіці і былі прадсгаўленыя ў 

[ галерэі "Універсітэт кулыуры" як прыклад 
фафіці-масгацтва, асваеішя тэрыторыі іра- 
фіці маладььмі прафесіяналамі — студэнтамі 
і выпускнікамі нашых творчых ВНУ.

Вядома, ажыццяўленне такога праек- 
I та — добрая магчымасць для правядзен- 
ня дыскусіі. Таму да афіцьгйнага адкрыцця 
выстаўкі прымяркоўваўся семінар на т э і^  
'Трамадскае значэнне графіці ў Беларусі і 

I магчымасць супрацоўніцгва фамадсгва з ма- 
стакамі фафіці", наладжаны ў сценах гале- 

I рэі. Занрошаныя мастакі, масгацгвазнаўцы і 
людзі, што цікавяцца графіці, разбіраліся з 
пытаннямі: што ёсць графіці — масгацгва ці 
хулігансгва? Чым адрозніваецца беларускае 
графіці ад еўрапейскіх і заакіянскіх узораў?

I Таксама прысутныя разгледзелі феномен 
I культуры вулічнага масгацгва, якое ствары- 
лася ў 60-х гадах мінулага стагоддзя і існуе 

; выключна на волыіым павефы.
Арганізатар высгаўкі, мастак фафіці, сту- 

I дэнт факультэта міжнародных адносін БДУ 
[ Андрэй Янкавец і мастак графіці Сяргей 
Паўлавец распавялі пра сучаснае становішча 
масгакоў графіці, праблемы, якія існуюць 
пры наладжванні каіггактаў з афіцыйнымі 
Сфуктурамі, цяжкасці пры спробах атры- 
мання дазволу на легальны роспіс, на правя- 
дзенне фестываляў вулічнага масгацгва і гд. 
Вядомы беларускі скулыггар, кандыдат мас- 

j тацгвазнаўспза Павел Вайніцкі, які мае дос- 
веджыцця ў Паўночнай Амерыцы, адзначыў 

I  адсушасць у творчасці боларускіх графіт- 
чыкаў (назва масгакоў графіці) вострай са- 
цыяльнасці, схільнасць беларускага графіці 
да формулы "мастацтва дзеля масгацгва", 
што пазбаўляе сэнсу існаванне графіці, якое 
стваралася менавіта як выклік буржуазнаіму 
істэблішметггу. Маладая мастачка, кандыдат 

I мастацгвазнаўсгва Ддр'я Іваноўская гавары- 
ла пра магчымасць узаемаіснавання графіці 
і архітэктуры, унльшу ірафіці на фарміра- 
ванне камфортнага візуальнага асяроддзя 
нашаш горада. Вядомая масгацгвазнаўца 

I Аарыса Фінкельштэйн адзначыла, што прад- 
стаўленыя рабспы вызначаюцца а д п а в е д н ы м  

I  прафесійным узроўнем і, акрамя таго, сама 
выстаўка карысная і для сгарэйшага пака- 
лення, бо спрыяе больш цеснаму знаёмству 

' з маладзёжнай культурай, разумению мовы і 
інтарэсаў сённяшніх маладых людзей.

На мой погляд сваім нефармальным, не- 
акадэмічным характерам гарадская культу
ра фафіці нагадвае традыцыйнае народнае 
масгаціва, якое, дарэчы, сышло ў іьчбыт у 
сувязі з вялікімі сацыякультурнымі зменамі, 
што паўплывалі на наш гюбьп'. I цяпер новае 
жыццёвае асяроддзе нараджае новую, неалі- 
тарную (у адрозненне ад сучаснага прафе- 
сійнага ці класічнага масгацгва) візуальную 
культуру. Даследчыкі знаходзяць у фафіці і 
элементы маігументальнага мастацтва, графі- 
кі, дызайну, але ж  культура графіці стварыла 
свой уласны непаўторны стыль, выпраца- 
ваиз сваю выяўленчую пласгыку. Прычым, 
разглядаючы графіці як сацыякультурную 
з'яву сучаснага жыцця, ф эба адрозніваць 
фафіці-культуру — першабьггаа-стыхійную 
творчасць, праз якую гарадскія масы выяў- 
лшоць сябе, і фафіці-масгацгва — напрамак 
прафесійнай дзейнасці, якое выкарыстоўвае 
эстэтыку і вобразную мову графіці, яго гра- 
фічныя прыёмы і колеравую гаму. Зразуме
ла, недапушчальнае выкарыстанне яго, на- 
прьгклад у гісгарычным цэіпры горада, на 
іюмніках архітэктуры, у пад'ездах, але ў пра- 
мыеловых зонах, знешні выіляд якіх здатны 
ўвагнаць чалавека ў дэпрэсію, або на невы- 
разных шэрых будаўнічых і чыгуначных пла
тах яно будзе дарэчы. Яркія графіці-малюнкі 
зробяць бо.льш разнастайным і рознакаляро- 
вым аблічча гарадскіх прыгарадаў.

Ці ёсць будучыня ў беларускага фафіці 
— гэта пытанне "на перспективу". Заўважу, 
што апошнім часам афіцыйныя сфуктуры 
ўсё ахвотней ідуць на супрацоўніптва з ма- 
сгакамі фіфіці, разумеючы, што больш плён- 
на — накіроўваць такую творчую энергію 
моладзі ў легальнае рэчышча, чым змагацца 
з яе ашысацыяльнымі праявамі. Напрыклад 
пры арганізацыі масавых мерапрыемспзаў 
гарадскія ўлады выдзяляюць графітчыкам 
пляцоўкі для роспісаў. Мяркую, што энергія 
нашых масгакоў графіці, з якімі я кантакта- 
ваў падчас па^рыхтоўкі і адкрыцця высгаў- 
кі, іх маладзёжная ўпартасць, максімалізм 
і скіраванасць на творчасць, нясуць у сабе 
станоўчы патэнцыял, а гэта насфойвае на 
агпымізм.

Дзяшс БАРСУКОЎ, 
дырэктар мастацкай галерэі 

"Універсітэт культуры”
Ha .дымках: работы мастакоў графіці.
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